

我們應該用我們的文學作品向人們傳達許多最基本的道理：譬如房子是蓋來住的，不是用來炒的；如果房子蓋了不住，那房子就不是房子。我們要讓人們記起來，在人類沒有發明空調之前，熱死的人並不比現在多。在人類沒有發明電燈前，近視眼遠比現在少。在沒有電視前，人們的業餘時間照樣很豐富。有了網絡後，人們的頭腦里並沒有比從前儲存更多的有用信息；沒有網絡前，傻瓜似乎比現在少。我們要通過文學作品讓人們知道，交通的便捷使人們失去了旅遊的快樂，通訊的快捷使人們失去了通信的幸福，食物的過剩使人們失去了吃的滋味，性的易得使人們失去戀愛的能力。我們要通過文學作品告訴人們，沒有必要用那麼快的速度發展，沒有必要讓動物和植物長得那麼快，因為動物和植物長得快了就不好吃，就沒有營養，就含有激素和其它毒藥。我們要通過文學作品告訴人們，在資本、貪欲、權勢刺激下的科學的病態發展，已經使人類生活喪失了許多情趣且充滿了危機，我們要通過文學作品告訴人們，悠着點，慢着點，十分聰明用五分，留下五分給子孫。

一篇小文，哲理淺淺。但發人深省。尤其對上點年歲的人，須解其味。把蘋果弄到四五千一個的喬布斯可以說是無所不能，但是在病痛面前卻是無能為力的！喬氏西去，敬告各位：

1. 別總是在壓力下工作，累壞了自己，特傻！

2. 別忘了身體是一切，沒有了健康，無法享用人生所有的樂趣，特虧！

3. 別以為能救命的是醫生，其實是你自己，養生重於救命，特對！

4. 別以為付出就有回報，凡事只有不計回報，才能終有好報，特靈！

5. 別忽視了與你有緣者，等繁華落盡，你才明白知音難覓，特悔！順其自然的工作吧！慢慢享受生活，快樂享受人生每一天！

多年前我跟一位同學談話。那時他太太剛去世不久，他告訴我說，他在整理他太太的東西的時候，發現

我們的文學作品

莫言文

了一條絲質的圍巾，那是他們去紐約旅遊時，在一家名牌店買的。那是一條雅致、漂亮的名牌圍巾，高昂的價格卷標還掛在上面，他太太一直捨不得用，她想等一個特殊的日子才用。講到這裏，他停住了，我也沒接話，好一會兒後他說：“再也不要好東西留到特別的日子才用，你活着的每一天都是特別的日子。”

以後，每當想起這幾句話時，我常會把手邊的雜事放下，找一本小說，打開音響，躺在沙發上，抓住一些自己的時間。我會從落地窗欣賞淡水河的景色，不去管玻璃上的灰塵，我會拉着家人到外面去吃飯，不管家里的飯菜該怎麼處理。生活應當是我們珍惜的一種經驗，而不是要捱過去的日子。

我曾將這段談話與一位女士分享。後來見面時，她告訴我她現在已不像從前那樣，把美麗的瓷具放在酒櫃里了。以前她也以為要留到特別的日子才拿出來用，後來發現那一天從未到來。“將來”、“總有一天”已經不存在于她的字典里了。如果有什麼值得高興的事，有什么得意的事，她現在就要聽到，就要看到。

我們常想跟老朋友聚一聚，但總是說“找機會”。

我們常想擁抱一下已經長大的小孩，但總是等適當的時機。

我們常想寫信給另外一半，表達濃鬱的情意，或者想讓他知道你很佩服他，但總是告訴自己不急。

其實每天早上我們睜開眼睛時，都要告訴自己這是特別的一天。每一天，每分鐘都是那可貴。

有人說：你該盡情地跳舞，好像沒有人看一樣。

你該盡情地愛人，好像從來不會受傷害一樣。

我也要盡情地跳舞，盡情地愛。

你呢？第一件事是不是與好朋友分享這想法？

你看完這篇短文後，可以馬上起身去擦桌子，或洗碗；可以把報紙放一邊，閉起眼睛沉思一會；也可以把這篇短文拷貝下來，傳給很多朋友。

苦与乐

一個人的處境是苦是樂常是主觀的。

有人安於某種生活，有人不能。因此能安於自己目前處境的不妨就如此生活下去，不能的只好努力另找出路。你無法斷言哪里才是成功的，也無法肯定當自己到達了某一點之後，會不會快樂。有些人永遠不會感到滿足，他的快樂只建立在不斷地追求與爭取的過程之中，因此他的目標不斷地向遠處推移。這種人的快樂可能少，但成就可能大。

苦樂全憑自己判斷，這和客觀環境並不一定有直接關係，正如一個不愛珠寶的女人，即使置身在極其重視虛榮的環境，也無傷她的自尊。擁有萬卷書的窮書生，並不想去和百萬富翁交換鑽石或股票。滿足于田園生活的人也並不羨慕任何學者的榮譽頭銜，或高官厚祿。

你的愛好就是你的方向，你的興趣就是你的資本，你的性情就是你的命運。各有各人理想的樂園，有自己所樂于安享的花花世界。大和小

一位朋友談到他親戚的姑婆，一生從來沒有穿過合腳的鞋子，常穿着巨大的鞋子走來走去。兒子晚輩如果問她，她就會說：“大小鞋都是一樣的價錢，為什麼不買大的？”

每次我轉述這個故事，總有一些人笑得岔了氣。

其實，有生活里我們會看到很多這樣的姑婆。沒有什麼思想的作家，偏偏寫着厚重苦澀的作品；沒有什麼內容的畫家，偏偏畫着超級巨畫；經常不在家的商人，卻有非常巨大的家園。

許多人不斷地追求巨大，其實只是被內在貪欲推動着，就好像買了特大號的鞋子，忘了自己的腳一樣。

不管買什么鞋子，合腳最重要，不論追求什麼，總要適可而止。

抉擇

人的一生常處於抉擇之中，如：念哪一所大學？選哪一種職業？娶哪一種女子？……等等傷腦筋的事情。一個人抉擇力的有無，可以顯示其人格成熟與否。

倒是那些胸無主見的人，不受抉擇之苦。因為遇到需要決定的時候，他總是求詢別人說：“嘿，你看怎么做？”

大凡能夠成大功業的人，都是抉擇力甚強的人。他知道事之成敗，全在乎已沒有人可以代勞，更沒有人能代你決定。

在抉擇的那一刻，成敗實已露出端倪。

人就這麼一輩子

我常以“人就這麼一輩子”這句話告誡自己並勸說朋友。這七個字，說來容易，聽來簡單，想

了一條絲質的圍巾，那是他們去紐約旅遊時，在一家名牌店買的。那是一條雅致、漂亮的名牌圍巾，高昂的價格卷標還掛在上面，他太太一直捨不得用，她想等一個特殊的日子才用。講到這裏，他停住了，我也沒接話，好一會兒後他說：“再也不要好東西留到特別的日子才用，你活着的每一天都是特別的日子。”

以後，每當想起這幾句話時，我常會把手邊的雜事放下，找一本小說，打開音響，躺在沙發上，抓住一些自己的時間。我會從落地窗欣賞淡水河的景色，不去管玻璃上的灰塵，我會拉着家人到外面去吃飯，不管家里的飯菜該怎麼處理。生活應當是我們珍惜的一種經驗，而不是要捱過去的日子。

我曾將這段談話與一位女士分享。後來見面時，她告訴我她現在已不像從前那樣，把美麗的瓷具放在酒櫃里了。以前她也以為要留到特別的日子才拿出來用，後來發現那一天從未到來。“將來”、“總有一天”已經不存在于她的字典里了。如果有什麼值得高興的事，有什么得意的事，她現在就要聽到，就要看到。

我們常想跟老朋友聚一聚，但總是說“找機會”。

我們常想擁抱一下已經長大的小孩，但總是等適當的時機。

我們常想寫信給另外一半，表達濃鬱的情意，或者想讓他知道你很佩服他，但總是告訴自己不急。

其實每天早上我們睜開眼睛時，都要告訴自己這是特別的一天。每一天，每分鐘都是那可貴。

有人說：你該盡情地跳舞，好像沒有人看一樣。

你該盡情地愛人，好像從來不會受傷害一樣。

我也要盡情地跳舞，盡情地愛。

你呢？第一件事是不是與好朋友分享這想法？

你看完這篇短文後，可以馬上起身去擦桌子，或洗碗；可以把報紙放一邊，閉起眼睛沉思一會；也可以把這篇短文拷貝下來，傳給很多朋友。

起來卻很深沉。它能使我在軟弱時變得勇敢，驕傲時變得謙虛，頹廢時變得積極，痛苦時變得歡愉，對任何事拿得起也放得下，所以我稱它為“當頭棒喝”、“七字箴言”。——我常想世間的勞苦愁煩、恩恩怨怨，如有不能化解的，不能消受的，不也就過這短短的幾十年就煙消雲散了嗎？若是如此，又有什麼解不開的呢？

人就這麼一輩子，想到了這句話，如果我是英雄，便要創造更偉大的功業；如果我是學者，便要獲取更高的學問；如果我愛什麼人，便要大膽地告訴她。因為今日過去便不再來了；這一輩子過去，便什么都消逝了。一本書未讀，一句話未講，便再也沒有機會了。這可珍貴的一輩子，我必須好好地把握住它啊！

人就這麼一輩子，你可以積極地把握它；也可以淡然地面對它。想不開想想它，以求釋然吧！精神頹廢時想想它，以求感恩吧！因為不管怎樣，你總是幸運地擁有這一輩子，不能白來這一遭啊。

如花
笑靨如花，真情如花，希望如花，生命亦如花。
每個人都有自己喜愛的花，每個人都有許多種理由善待自己，把一生的光陰凝成時光長河中那一瓣恆久的心香。在盛開的一剎那，燦爛奪目的它會吸引所有的視線。

花是如此柔弱，再美再艷，依然經不起朝來寒雨晚來風。春紅匆匆謝了，只剩下滿懷愁緒。

花卻又是美麗的戰士，風雨中儘管漸漸綠肥紅瘦，終究不曾低頭。

生命也是一樣，像精緻的玻璃酒杯，常常經不起天災人禍的撞擊，粉碎成一地的璀璨，每一片都是透明的心。生命又常常像曇花，用許多年的淚與汗，摻上心血澆灌，才會有笑看天下的一刻。

如今的世界，愛花的人少了。當人們為着生計奔波的時候，連自己的生命都抓不住，又有誰會傾聽花的訴說？

然而，煩躁的都市啊，請不要忘記，這世界本是鏡花水月。一切如花、花如一切。所以，佛祖拈花而迦葉微笑；這一笑，便是整個世界。

，出于對女兒的關愛，以及他對愛情的一生感悟，由衷地說出這21條愛情告誡。

對你不好人，你不要太介意，在你一生中，沒有人有義務要對你好，除了我和你媽媽。至於那些對你好的人，你除了要珍惜、感恩外，也請多防備一點，因為，每個人做每件事，總有一個原因，他對你好，未必真的是因為喜歡你，請你必須搞清楚，而不必太快將對方看作真朋友。

1.愛情絕對存在。這道理可以用一萬句話來當作證據。但是最簡潔的方法是：視為公理。就像“兩點之間直線最短”、“圓周為360度”一樣，你必須相信一些不需要證明的公理，才能由此推導出全部的幾何學。愛情絕對存在，就是這樣。

親愛的女兒，你一生都會需要愛，尋找愛，你會遭遇許多困惑，許多挫折，但是任何时候，記住老爸的這句公理：愛情絕對存在，不需要證據。

2.愛情不是生活的全部。愛是生活最閃亮的那一部分。用一個俗氣的比喻，是一桌菜里放的那半勺鹽。沒有鹽，什麼都沒味道，時間長了，還會得病。但要真是有些日子沒鹽，寡淡的日子還得照過。人是“被出生”的，白撫了這性命軀體，於是有很多使命：比如繁衍後代，勞動回報社會、傳承文明、幫助同類等許多義務。不能自私得只要愛，那就像每天光吃鹽一樣可笑。

3.寧被聰明男人騙，不被蠢男人圍着轉。親愛的女兒，上帝造人的時候不公平，女人的資本是漂亮，男人的天賦是聰明。你怎么能和一個笨人在一起？難道他不該每天換24種不同的方式讓你過得快樂嗎？他一定會騙你。我只希望騙得好一點，讓你快樂，再騙得久一點，演得成了慣性，一輩子也就過去了。

4.男人帥不帥，區別只在自信。親愛的女兒，你十幾歲歲寶初開的時候，一定會愛上那種高高的白淨的會彈琴或打籃球的帥小伙兒。唉，老爸當年完全不合標準。但有趣的是，老爸到30多歲的時候，突然覺得自己很帥！重新開始晨跑，工作更清晰，晚上則在你睡覺之後，讀書，寫作。世界豁然開朗。

我想說，男人要有自信。他可以矮，但是走路挺胸；可以單眼皮，但眼睛要有光；可以戴牙套，但敢放聲大笑。自信就

是男人的帥，就是性感。

5.最重要的不是有多少錢，而是明天比今天有錢。永不要羨慕那些生而富貴的人。物質世界無窮盡，最重要的是擁有什么，而是努力改善，使生活充滿希望，使生命每天向上。老爸不會要求你男朋友有錢，但是他要答應我，明年，下個月，明天，都比現在多一點。

6.愛上一個人，一定要珍惜。但珍

像願意相信世界和平會到來，雖然你也知道，現在世界戰爭不斷。

10.每個女人，一生至少要傻一次。11.不要給一個不顧及自己感受的男人機會。如果你給男友（老公）打電話，遇到不回、關機等情況，完全沒有必要再打第二次，因為破壞人家的歡樂時光實在是件不好的事情，關鍵是讓你自己很沒面子。

12.千萬不要相信別人告訴你的有關男友（老公）的緝聞，除非當場抓住。如果你想繼續，就請你先一致對外，趕走外來侵犯者，最後再解決內部矛盾。家醜不能外揚，男人也想保持唯一的一點面子。

13.懂得包容一切。14.親愛的女兒，男人這種動物，很容易讓我們看走眼。開始時，你以為他是白馬王子，最後才發現是白眼蛤蟆。但這世上也有優秀的男人。他溫柔、善良、體貼、富有情趣，極有責任感，最好還能夠有一些家產，但最重要的是他愛你！這時候，親愛的寶貝們，記得一定要抓緊一切機會，想方設法嫁給你愛的這個他！

15.人這一輩子，會遇到無數次愛的衝動，從這無數次中挑選出最適合自己的那一次才是正途。

16.對任何事情都表現坦誠，包括自己的錯誤，這樣的女人都會贏得重視。

17.愛情是兩個人的事，但愛是一個人的事，失戀了，你可以繼續愛他，直到再愛上其他人。其實，這也就不過是一年左右的事情。

18.人的一輩子，碰不上幾個真正喜歡的人。這次退卻了，也許這一生就再沒有機會了。世上的幸福最終都是屬於主動出擊的人的！

19.在愛情面前，女人的架子不要擺得太高，優秀的男人會因此厭惡你，主動放棄你。

20.第一個男人教會了你風月情愁，最後一個男人卻給了你天長地久。女兒，最值得珍惜的是最後一個男人，而不是第一個。

沒有人是不可代替，沒有東西是必須擁有的。看透了這一點，將來你身邊的人不再要你，或許失去了世間最愛的一切時，也應該明白，這並不是什麼大不了的事。這是一位父親給女兒的20句愛情忠告，很貼心，很受用。

生命

生命，也許是宇宙之間唯一應該受到崇拜的因素。生命的孕育、誕生和顯示本質是一種無比激動人心的過程。生命像音樂和畫面一樣暗自挾帶着一種命定的聲調或血色，當它遇到大潮的襲卷，當它聽到號角的催促時，它會頓時抖擣，露出本質的絢爛和激昂。當然，這本質更可能是卑污、懦弱、乏味的；它的主人並無選擇的可能。

應當承認，生命就是希望。應當說，卑鄙和庸俗不該得意過早，不該誤認爲它們已經成功地消滅了高尚和真純。僞裝也同樣不能持久，因爲時間像一條長河在滔滔沖刷，卑鄙者、奸商和俗棍不可能永遠戴着教育家、詩人和戰士的桂冠。在他們暢行無阻的生涯盡頭，他們的後人將長久地感到羞辱。

我崇拜生命

我崇拜高尚的生命的秘密。我崇拜這生命在降生、成長、戰鬥、傷殘、犧牲時迸濺出的鋼花焰火。我崇拜一個活靈靈的生命在崇山峻嶺、在海洋和大陸上飄盪的自由。

是的，生命就是希望。它飄盪無定，自由自在，

它使人類中總有一支血脉不甘於敗敗，九死不悔地追尋着自己的金牧場。

思想的小魚

每一汪水塘里，都有海洋的氣息。

每一顆石子里，都有沙漠的影子。

所以詩人才說：一支三葉草，再加上我的想象，便是一片廣闊的草原。

走在秋月的田野上，我想起一位詩人對老托爾斯泰的叩問：一切 / 成熟了的 / 都必須 / 低垂着頭么？

沒有錯，我們走過的每一步路，都將成為往事，無論它們是歡樂的相逢，還是痛苦的別離，但是請你相信，無論是熱切的期待，還是深情的追憶，我們所唱過的每一支歌，都不會轉瞬消失，如同羅莎·盧森堡所言：“無論我走到哪里，只要我活着，天空、雲彩和生命的美，都將與我同在！”

狹隘而自私的心靈，可以變成自己的地獄，廣闊而開朗的心靈，卻可以成為他人的天堂。地獄和天堂，只有一層之隔。

而一切嫉妒的火焰，總是從燃燒自己開始的。

一位年老的作家告訴我說：

“你的雙腳，踏碎了多少時間？但不要懊悔吧，只要踏得真實，誰的步子，都會有深淺。”